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KẾ HOẠCH BÀI DẠY HỘI GIẢNG 20/11
Ngày soạn: 14/10/2025
Ngày dạy: 20/10/2025
Người thực hiện: Lưu Thị Hồng
MÔN: TIẾNG VIỆT
CHỦ ĐỀ: TRẢI NGHIỆM VÀ KHÁM PHÁ
Tiết 43: BÀI 13: CON VẸT XANH (3 tiết)
Tiết 1: Đọc: CON VẸT XANH.
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT.
1. Năng lực đặc thù:
- Đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ câu chuyện Con vẹt xanh. Biết đọc diễn cảm các đoạn hội thoại phù hợp với tâm lí, cảm xúc của nhân vật.
- Nhận biết được các sự việc xảy ra trong câu chuyện. Hiểu suy nghĩ, cảm xúc của nhân vật dựa vào hành động, việc làm và lời nói của nhân vật.
- Hiểu điều tác giả muốn nói qua câu chuyện: Cần biết nói năng lễ phép với người lớn và biết sửa lỗi khi mắc lỗi.
- Biết yêu thương và bảo vệ động vật; biết cách giao tiếp với người lớn hơn tuổi một cách lịch sự, lễ phép; biết nhận lỗi và sửa lỗi khi mắc lỗi.
- Phát triển năng lực ngôn ngữ.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]- Biết vận dụng bài học vào thực tiễn cuộc sống: Trân trọng, bày tỏ tình cảm của mình và những người xung quanh trong cuộc sống.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Tích cực tập đọc, cố gắng luyện đọc đúng, luyện đọc diễn cảm tốt.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Nâng cao kĩ năng tìm hiểu ý nghĩa nội dung bài đọc và vận dụng vào thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển năng lực giao tiếp trong trả lời các câu hỏi và hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Thông qua văn
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác tập đọc, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC.
- Giáo viên: Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point, SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
- Học sinh: SGK, vở ghi, đồ dùng học tập phục vụ tiết học.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Hoạt động mở đầu. (3-4 phút)
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức cho HS trò chơi “Ai nhanh ai đúng” trả lời câu đố về một số loài vật.
- Mời HS chia sẻ về điều thú vị về một số loài vật.
- Cho HS quan sát tranh, cho biết nội dung tranh minh học bài đọc
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV giới thiệu bài mới
	- HS tham gia.

- HS chia sẻ.

- HS trả lời

- HS lắng nghe.
- HS lắng nghe, ghi đầu bài vào vở.

	[bookmark: _GoBack]2. Hình thành kiến thức. (15-17 phút)
- Mục tiêu: Đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ câu chuyện Con vẹt xanh. Biết đọc diễn cảm các đoạn hội thoại phù hợp với tâm lí, cảm xúc của nhân vật.
- Cách tiến hành:

	2.1. Hoạt động 1: Đọc đúng.
- Mời 1 HS đọc mẫu lần 1: Đọc diễn cảm cả bài, nhấn giọng ở những từ ngữ giàu sức gợi tả, gợi cảm. 
- GV hướng dẫn đọc: Đọc trôi chảy toàn bài, ngắt nghỉ câu đúng, chú ý câu dài. Đọc diễn cảm các lời thoại với ngữ điệu phù hợp.
- Mời chia đoạn
- GV chốt lại: 3 đoạn
 Đoạn 1: Từ đầu cho đến giỏi lắm.
 Đoạn 2: Tiếp theo cho đến Ngờ đâu một giọng the thé gắt lại “Cái gì?”
  Đoạn 3: Phần còn lại
- GV gọi 3 HS đọc nối tiếp (lần 1)
- GV hướng dẫn luyện đọc từ khó
- GV gọi 3 HS đọc nối tiếp (lần 2)
- GV hướng dẫn luyện đọc câu dài: 
     Vẹt mỗi ngày một lớn,/lông xanh óng ả,/biết huýt sáo lảnh lót/nhưng vẫn không nói tiếng nào.//
    Tú hối hận quá,/chỉ mong anh gọi /để Tú “dạ” một tiếng thật to,/thật lễ phép//
     Con vẹt nhìn Tú,/dường như cũng biết lỗi/ nên nó xù lông cổ,/rụt đầu,/gì một cái/nghe như tiếng: “Dạ!”//
	
- HS lắng nghe cách đọc.


- HS lắng nghe giáo viên hướng dẫn cách đọc.


- 1 HS đọc toàn bài.
- HS chia đoạn




- 3 HS đọc nối tiếp, tìm từ khó đọc
- Lắng nghe, đọc.
- 3 HS đọc nối tiếp.
- 2 HS đọc câu.





	2.2. Hoạt động 2: Đọc diễn cảm.
- Tổ chức cho HS luyện đọc theo nhóm 3 (mỗi học sinh đọc 1 đoạn và nối tiếp nhau cho đến hết).
- GV theo dõi sửa sai.
- Thi đọc diễn cảm trước lớp:
+ GV tổ chức cho mỗi tổ cử đại diện tham gia thi đọc diễn cảm trước lớp.
+ GV nhận xét tuyên dương
	
- HS luyện đọc diễn cảm theo nhóm bàn.

- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.

+ Mỗi tổ cử đại diện tham gia thi đọc diễn cảm trước lớp.
+ HS lắng nghe, học tập lẫn nhau.

	3. Luyện tập. (10-12 phút)
- Mục tiêu: 
+ Nhận biết được các sự việc xảy ra trong câu chuyện. Hiểu suy nghĩ, cảm xúc của nhân vật dựa vào hành đọng, việc làm và lời nói của nhân vật.
+ Hiểu điều tác giả muốn nói qua câu chuyện: Cần biết nói năng lễ phép với người lớn và biết sửa lỗi khi mắc lỗi.
- Cách tiến hành:

	3.1. Tìm hiểu bài.
- Tổ chức cho HS thảo luận nhóm 4 đọc và trả lời các câu hỏi trong vòng 5 phút
- GV gọi đại diện các nhóm đọc và trả lời lần lượt các câu hỏi trong sgk. 
- GV hỗ trợ HS gặp khó khăn, lưu ý rèn cách trả lời đầy đủ câu.
+ Câu 1: Tú đã làm gì khi thấy con vẹt bị thương trong vườn
+ Câu 2: Những chi tiết nào cho thấy Tú yêu thương vẹt?
+ Câu 3: Nêu tâm trạng, cảm xúc của Tú trong mỗi tình huống (Nghe anh trai nói vẹt có thể bắt chước tiếng người; Lần đầu tiên nghe Vẹt bắt chước tiếng mình; Nghe thấy vẹt bắt chước những lời mình nói trống không với anh)
+ Câu 4: Đoạn kết của câu chuyện cho biết Tú đã nhận ra điều gì và sẽ thay đổi như thế nào?
+ Câu 5: Sắp xếp các câu trong SHS thành đoạn văn tóm tắt nội dung câu chuyện  Con vẹt xanh. 
- GV nhận xét, tuyên dương
- GV mời HS nêu nội dung bài.

- GV nhận xét và chốt
	
- HS thảo luận nhóm.

- HS trả lời lần lượt các câu hỏi:



















- HS lắng nghe.
- HS nêu nội dung bài theo sự hiểu biết của mình.
- HS nhắc lại nội dung bài học.

	3.2. Luyện đọc lại.
- GV Hướng dẫn HS đọc phân vai theo nhóm
+ Mời HS đọc trong nhóm
+ Mời HS đọc trước lớp.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- HS tham gia đọc bài văn

+ HS đọc trong nhóm
+ Một số HS đọc phân vai trước lớp.

	4. Vận dụng. (2-3 phút)
- Mục tiêu:
     + Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Biết vận dụng bài học vào thực tiễn cuộc sống: Biết vận dụng bài học vào thực tiễn cuộc sống: Trân trọng, bày tỏ tình cảm của mình và những người xung quanh trong cuộc sống.
     + Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	 - Liên hệ thực tế trong lớp học

- Nhận xét, tuyên dương.
- GV nhận xét tiết dạy.
- Dặn dò bài về nhà.
	- HS nêu một số tình huống và nêu bạn đã sửa chữa.
- Lắng nghe


	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
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